

НЕЗАВИСИМАЯ

ГАЗЕТА

1 ИЮЛЯ 1993 г.
ЧЕТВЕРГ, № 121 (545)

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

Коротко

Готовятся к созданию экономического союза

1 ИЮЛЯ в Минске начнется заседание Координационно-консультационного комитета СНГ. Как стало известно из информированных источников, на заседании, в порядке подготовки к проведению очередной встречи глав государств и глав правительств СНГ в Ереване, будут обсуждены вопросы о создании экономического союза стран СНГ, о согласовании финансовой, денежно-кредитной и валютной политики, о координации политики в области цен и налогов, о совместных мерах по предупреждению и преторвращению блокады, а также ряд вопросов, касающихся сотрудничества в области производственной кооперации, организации совместных предприятий, военной, социальной, культурной сфер.

Последний парад наступает?

КАК ЗАВЯЛИ вчерашний Государственно-правовой управления президента Александр Котенков, следующее и, возможно, заключительное пленарное заседание Конституционного совещания состоится 12 июля. Для его успешной работы, видимо, сегодня состоится заседание созданной президентом комиссии Конституционного арбитража, на которой должно быть вынесено окончательное решение по еще вызывающим споры проблемам: например, о соотношении полномочий парламента и президента, и правительства и президента. Завтра, 2 июля, рабочая комиссия Конституционного совещания, имея в виду результаты деятельности комиссии Конституционного арбитража и оперативной рабочей группы, согласовывающей спорные моменты текста Основного Закона, начнет готовить окончательный текст новой Конституции. Если все пройдет удачно, сообщит г-н Котенков, тогда встанет вопрос о процедуре принятия Конституции. Большинство участников Конституционного совещания, по его словам, совершенно уверены в том, что заниматься этим должен съезд народных депутатов.

Иван РОДИН

Исаков возвращается в Президиум ВС

ВЧЕРА Верховный Совет избрал председателем комитета по конституционному законодательству. Этот комитет, наряду с другим — по судебной реформе и текущему законодательству — был создан заместителем председателя Верховного Совета Михаилом Митюковым бывшего комитета ВС по законодательству. Ликвидация последнего связана с тем, что его председатель, по утверждению спикера, возглавляет борьбу против парламента интрива.

Ответственный секретарь Конституционной комиссии Олег Румянцев в своем заявлении оценил избрание Владимира Исакова как событие с отрицательными последствиями. По его мнению, в Верховном Совете «завершается образование неперимимимого противопоставления власти Бориса Ельцина и свидетельства этому руководство лидером «Российского единства» конституционным процессом. Отказавшись передать это дело в руки центристов, считает г-н Румянцев, ВС тем самым высказал недоверие рабочей группе и ответственному секретарю Конституционной комиссии и поставил под сомнение продолжение их деятельности.

Р.И.

Оловянные игры взрослых детей

ФРАКЦИЯ роялистов в Государственном собрании Эстонии провела штабное учения. На учениях отработывалась тактика нейтрализации вооруженных сил стран ближнего зарубежья в том случае, «если они пойдут под влияние НАТО или КГБС, и Эстония лишится какого-либо стратегического важного региона». В ходе учения роялисты передегаили оловянных солдатиков по карте России. В результате «военных маневров» им даже удалось перенести боевые действия на территорию противника.

«Постфактум»

Коротко



100 ВЕДУЩИХ ПОЛИТИКОВ РОССИИ В ИЮНЕ

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ КОМАНДА ТЕСНИТ ОППОЗИЦИЮ ВСЕ БОЛЬШЕ И БОЛЬШЕ. ХАСБУЛАТОВ ОПУСТИЛСЯ НА ЧЕТВЕРТОЕ МЕСТО, РУЦКОЙ — НА ДЕВЯТОЕ

№№ Фамилия, имя, отчество	Средний балл июнь (май)
1. Ельцин Борис Николаевич	9,49 (9,50)
2. Черномырдин Виктор Степанович	8,31 (8,74)
3. Шахрай Сергей Михайлович	8,02 (8,00)
4. Хасбулатов Руслан Ибраевич	7,74 (8,48)
5. Шумилов Владимир Филиппович	7,54 (7,54)
6. Чубайс Анатолий Борисович	7,32 (7,46)
7. Козырев Андрей Владимирович	6,93 (7,34)
8. Филатов Сергей Александрович	6,77 (6,73)
9. Руцкой Александр Владимирович	6,47 (7,34)
10. Лужков Юрий Михайлович	6,32 (7,04)
11. Зорькин Валерий Дмитриевич	6,26 (7,04)
12. Шохин Александр Николаевич	6,15 (6,30)
13. Рылов Николай Тимофеевич	6,14 (6,71)
14. Алексеев Сергей Сергеевич	6,09 (5,24)
15. Грачев Павел Сергеевич	6,07 (6,14)
16. Полторанин Михаил Никитович	6,02 (6,35)
17. Ерин Виктор Федорович	5,96 (7,04)
18. Герасченко Виктор Владимирович	5,95 (6,86)
19. Федоров Борис Георгиевич	5,91 (6,10)
20. Дуаев Джохар Мусевич	5,72 (5,78)
21. Собчак Анатолий Александрович	5,68 (5,60)
22. Румянцев Олег Германович	5,65 (5,61)
23. Шейнис Виктор Леонидович	5,60 (4,89)
24. Шаймин Мингмат Шарипович	5,56 (5,90)
25. Гайдар Егор Тимурович	5,44 (5,04)
26. Волынский Аркадий Иванович	5,40 (5,34)
27. Бабурин Сергей Николаевич	5,37 (5,54)
28. Абдулатипов Рамазан Гаджимурадович	5,28 (6,86)
29. Баранников Виктор Павлович	5,25 (6,00)
30. Бурбулан Геннадий Эдуардович	5,23 (5,09)
31. Степанков Валентин Георгиевич	5,21 (6,02)
32. Привалов Евгений Максимович	5,16 (5,15)
33. Боронин Юрий Михайлович	5,14 (5,63)
34. Братин Вячеслав Иванович	5,00 (4,89)
35. Илюмжинов Киран Николаевич	4,98 (—)
36. Костиков Вячеслав Васильевич	4,96 (5,00)
37. Попов Гавриил Харитонович	4,95 (4,94)
38. Амбардуров Евгений Аршаквич	4,88 (4,88)
39. Степанов Виктор Николаевич	4,87 (4,31)
40-41. Пошников Александр Петрович	4,82 (4,52)
40-41. Ячешкин Григорий Алексеевич	4,82 (4,84)
42. Травкин Николай Иалвич	4,81 (6,02)
43. Шаровинков Евгений Иванович	4,80 (5,22)
44-46. Авилов Виктор Иванович	4,77 (6,02)
44-46. Попов Олег Максимович	4,77 (5,00)
47-48. Лобов Олег Иванович	4,77 (5,43)
47-48. Чуркин Виталий Иванович	4,75 (5,27)
47-48. Шойгу Сергей Кужугетович	4,75 (4,07)
49. Алексий II	4,73 (5,13)
50. Зюганов Геннадий Андреевич	4,70 (5,62)

ЧЕРНАЯ МЕТАЛЛУРГИЯ, ИНФРАСТРУКТУРА, ПРОМЫШленное СТРОИТЕЛЬСТВО В ИТАЛИИ И ПО ВСЕМУ МИРУ

Ища себя они обязательно найдут Вас!
Суперреклама для Вашей фирмы.
Тел. 925-17-40.
Тел./факс 928-50-54.

№№ Фамилия, имя, отчество	Средний балл июнь (май)
51. Исаков Владимир Борисович	4,67 (5,06)
52. Боровой Константин Нанатович	4,65 (3,96)
53. Владиславлев Александр Павлович	4,63 (4,04)
54-55. Федотов Михаил Александрович	4,51 (5,17)
54-55. Кожин Андрей Афанасьевич	4,51 (5,26)
56. Аушев Руслан Султанович	4,48 (5,47)
57. Шахрай Юрий Константинович	4,47 (4,04)
58. Юшонков Сергей Николаевич	4,46 (4,85)
59. Илюмин Виктор Васильевич	4,44 (4,87)
60. Истришников Владимир Олегович	4,43 (4,73)
61. Голембовский Игорь Несторович	4,41 (4,60)
62. Глазев Сергей Юрьевич	4,40 (4,90)
63. Яров Юрий Федорович	4,35 (4,68)
64. Константинов Илья Владиславович	4,33 (4,94)
65. Киселев Евгений Алексеевич	4,31 (4,36)
66-67. Немцов Борис Ефимович	4,25 (4,45)
66-67. Соколов Вениамин Сергеевич	4,25 (4,60)
68. Ковалев Сергей Адамович	4,24 (4,04)
69-70. Пономарев Лев Александрович	4,23 (4,36)
69-70. Галазов Ахсрбек Хаджимурзаевич	4,23 (4,31)
71. Степанов Сергей Владимирович	4,21 (4,80)
72-73. Филиппов Петр Сергеевич	4,20 (4,59)
72-73. Соколов Олег Николаевич	4,20 (3,73)
74. Туевес Аман-гадыл Молдагасевич	4,16 (4,67)
75-76. Астафьев Михаил Георгиевич	4,12 (4,56)
75-76. Батурин Юрий Михайлович	4,12 (—)
77. Котонков Александр Алексеевич	4,08 (3,98)
78. Хижа Георгий Степанович	4,06 (4,57)
79. Волкогонов Дмитрий Алитонович	4,04 (4,16)
80-81. Станкевич Сергей Борисович	3,96 (3,73)
80-81. Лукин Владимир Петрович	3,96 (4,52)
82. Крайневский Сергей Николаевич	3,94 (4,46)
83-84. Волков Вячеслав Васильевич	3,85 (4,61)
83-84. Затулин Константин Федорович	3,85 (3,29)
85. Митюков Михаил Алексеевич	3,83 (3,50)
86. Заверюха Александр Харампиевич	3,82 (3,48)
87. Солженцын Александр Исаевич	3,78 (3,17)
88. Бошар Елена Георгиевна	3,75 (3,65)
89-90. Асаханов Аслабек Ахмедович	3,71 (3,91)
89-90. Рыжов Юрий Алексеевич	3,71 (—)
91. Степанов Александр Николаевич	3,69 (4,22)
92. Кошкин Игорь Евгеньевич	3,67 (3,41)
93-95. Савва Анатолий Яковлевич	3,63 (3,87)
93-95. Стрельцов Юрий Семенович	3,63 (3,85)
93-95. Якушин Георг Павлович	3,63 (3,84)
96. Малый Михаил Дмитриевич	3,62 (3,86)
97. Аксенов Виктор Владимирович	3,61 (4,14)
98. Воронцов Юрий Михайлович	3,58 (4,50)
99-100. Гончар Николай Николаевич	3,56 (—)
99-100. Скоков Юрий Владимирович	3,56 (4,73)

© «Независимая газета», Служба ВР, 1993 г.

В НОМЕРЕ:

- ЮГ РОССИИ: СИМПТОМЫ ВОЗРОЖДЕНИЯ стр.4
- ЦЕРКОВЬ И ХРИСТИАНСКИЕ ДЕМОКРАТЫ стр.5
- ГОСПОДИН ПИВОВАРОВ — БОЕЦ ПЕРЕДОВОГО ОТРЯДА РЕВОЛЮЦИИ (В ИСКУССТВЕ) стр.7
- НЕ БУДЕТ БУРЖУАЗИИ — ОППОЗИЦИЯ ОКОНЧАТЕЛЬНО «ПОКРАСНЕЕТ» стр.8

БАЙКОНУР С НОВА ВЗДРОГНЕТ

Сегодня отсюда стартует российско-французский космический экипаж



На снимке: (справа налево) Жан-Пьер Этьер, Василий Циблиев (командир экипажа) и Александр Серберов (бортинженер). Фото А. Пушкарева (ИТАР-ТАСС)

Анатолий Зак

Подробности

НА КОСМОДРОМЕ Байконур

Сегодня вновь парит над Землей, всегда спускающееся пилотируемое судно. Если все пойдет по плану, космический корабль «Союз ТМ-17» оторвется от Земли в 18 час. 30 мин. по московскому времени. Это будет начало четырнадцатой длительной экспедиции на станции «Мир» и четвертый совместный полет наших космонавтов с их французскими коллегами. Нынешний экипаж возглавляет Василий Циблиев, впервые отправляющийся в космос тогда как бортинженер Александр Серберов выполнит свой четвертый космический полет. Космонавт-исследователь французской организации по освоению космоса (КНЕС) Жан-Пьер Этьер в прошлом году был дублером Мишеля Тонины в ходе российско-французского полета по программе «Антарес». В нынешней российской-французской миссии, носитель кодового названия «Альтарь», французского космонавта дублюет майор Клод Дез, работающий в КНЕС в качестве специалиста по медицине. У нее есть шанс совершить один из следующих совместных полетов.

Руководители предстоящей космической экспедиции вновь не поспулись на «неординарные» задачи, поставленные перед экипажем буквально с порога. Когда 3 июня «Союз ТМ-17» приблизился к «Миру», оба осевых стыковочных узла станции будут заняты грузовыми кораблями «Прогресс». Один из них должен отстыковаться от станции, оставив экипажу предостигнуть с поверхности «Мира» американскую установку, эксперимент на которой закончен. Установка должна быть в срочном порядке возвращена на Землю в спускаемой капсуле очередного «Прогресса» для немедленного анализа.

Третий выход достался новому экипажу «в наследство» от программы тринадцатой экспедиции и предусматривает комплексную «ампутацию» различных элементов конструкции старшей станции Лая анализа на Земле.

В работах за бортом вновь будет использована монтажная стрела для переноса грузов и самих космонавтов по поверхности станции.

Всего четырнадцатой экспедиции предстоит выполнить на станции более восьмидесяти научных экспериментов в области геофизики, астрофизики, технологии, биологии и медицины, принять два грузовых корабля, а также провести ряд ремонтных работ. 18 ноября 1993 г. экипаж четырнадцатой экспедиции, вероятно, будет встречать на станции «Мир» нынешних своих дублеров — Виктора Афанасьева и Юрия Усачева. Вместе с ними на станцию прибывает специалист Московского института медико-биологических проблем космонавтики, которому предстоит вернуться на Землю лишь в 1995 году, после полутора лет жизни и работы на орбите. Однако об этом речь впереди.

Байконур

Политический Олимп

ГЛАВНЫМ политическим событием июня, без сомнения, явилось Конституционное совещание в Кремле, которое, по замыслу его организаторов, призвано было, помимо прочего, закрепить и развить итоги апрельского референдума. Судя по приведенному выше списку, 100 наиболее влиятельных политиков России, отдельные представители «президентской команды» смогли набрать в этом месяце дополнительные политический капитал и потеснить на «политическом Олимпе» своих конкурентов. Самый важный и достаточно ожидаемый результат проведенной экспертизы состоит, по-видимому, в том, что председатель ВС РФ Р. Хасбулатов за прошедший месяц потерял уже 0,74 балла и оказался уже на 4-м месте, уступив свои позиции сначала (в мае) В.Черномырдину, а теперь и С.Шахраю.

Несмотря на некоторое снижение

общей влиятельности российской политической элиты (в июне «пороговый уровень», отдающий первую сотню от остальных политиков, составил 3,56 балла — на 0,09 меньше, чем в мае) наиболее видным сторонником и помощником президента России удалось значительно продвигаться во властной иерархии: С.Филатов — с 14 на 8 место, С.Алексеев — с 36 на 14 и Е.Гайдар с 44 на 25. То же время отдельные соратники спикера парламента, напротив, существенно сдали свои позиции: А.Руцкой перешел с 7 на 9 место, Р.Абдулатипов — с 12—13 на 28 и

Ежемесячная экспертиза, проводимая Службой изучения общественного мнения ВР и «Независимой газетой», определяет первую сотню наиболее влиятельных политиков с указанием рангового положения (с 1-го по 100-е) и среднего балла, фиксирующего политический «вес» каждого из них.

В июньский список были включены, помимо 100 имен политиков, признанных ведущими в мае, также 25 фамилий политических деятелей, впервые появившихся на высшем уровне в структурах исполнительной, законодательной и судебной властей России и, кроме того, дополнительно предложенных экспертами в ходе майского опроса (см. Приложение).

Меру влиятельности, как всегда, определяли 50 экспертов — руководители ведущих средств массовой информации, известные политические обозреватели и политологи, директора политических центров. Для оценки использовалась 10-балльная шкала, где «10» означает максимальную, а «1» — минимальную степень воздействия на внутреннюю и внешнюю политику России; как нулевая расценивалась роль политиков, фамилии которых оказались вовсе не знакомы экспертам. На основании среднего балла составлен итоговый список 100 российских политиков, оказавших в июне, с точки зрения экспертов, наибольшее влияние на политическую жизнь страны. Опрос проводился 18 — 22 июня. Как и в предыдущей публикации, в списке выделены политики, которые, по сведениям «НГ», могут быть выдвинуты кандидатами на ближайших президентских выборах. Помимо перечисленных, отметим еще Анатолия Долголатова, вице-губернатора Московской области. Данная информация не имеет никакого отношения к опросу и дается в рейтинге только для удобства читателей.

Сравнению с маем таков:

члены правительства РФ — 21 (без изменений); лидеры политических партий — 17 (+ 2); официальные члены «президентской команды» — 17 (+ 1); руководители ВС РФ — 14 (+ 1); представители регионов — 12 (+ 2); руководители СМИ — 5 (+ 1); деятели науки и 4 (без изменений); дипломаты (помимо министра иностранных дел) — 3 (без изменений); руководители судебных и правоохранительных органов

Среди других наиболее ярких перемен в списке следует отметить снижение политического «веса» (на целый балл и более) В.Ерина, Н.Травкина, В.Анпилова и Ю.Скокова. Заметим, что ни у одного из них балл не вырос за прошедший месяц в той же мере. С учетом кадровых перестановок и персональных изменений численный состав различных группировок наиболее влиятельных российских политиков по

ПОЛКОВНИК ГУСЕЙНОВ НАЗНАЧЕН ПРЕМЬЕР-МИНИСТРОМ

Он же будет руководить «силовыми» министерствами

Айдын Мехтиев

Азербайджан

ПРОДОЛЖАЮЩИЕСЯ в течение трех дней (27—29 июня) напряженные переговоры за закрытыми дверями между и.о. президента Гейдаром Алиевым и Суратом Гусейновым завершились соглашением, по которому полковник получает право сформировать новое правительство. 30 июня утром Алив представил подписанное лично президентом и.о. президента Сурата Гусейнова постановление о назначении Сурата Гусейнова премьер-министром, а также министром обороны, внутренних дел и национальной безопасности Азербайджана. Большинство голосов депутатов одобрили это распоряжение главы парламента.

На состоявшейся сразу после заседания миджа пресс-конференции Гейдар Алив и Сурат Гусейнов назвали это решение единственно правильным в создавшейся ситуации. Оба были содержаны в прологах по поводу дальнейшего развития ситуации в республике и весьма болезненно реагировали на острые вопросы репортеров. Отвечая на вопрос о беспорядках в районе Еллакент, полковник подчеркнул, что ему ничего об этом не известно. «Я назначил почти во всех районах на должности глав администраций людей, которые пользуются доверием народа, и думаю, что ситуация в республике контролируется», — заявил он. В свою очередь Гейдар Алив отверг обвинения корреспондента одной из оппозиционных газет, прессия против активистов Народно-освободительного фронта «Что же касается разгона студенческой манифестации», — добавил он, — «то я не был информирован об этом. Вместе с тем убежден, что в период действия в Баку чрезвычайного положения всякие массовые мероприятия должны быть запрещены».

(Продолжение на стр. 2)

РЕФЕРЕНДУМ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОЮЗЕ БЕЛАРУСИ, КАЗАХСТАНА, РОССИИ И УКРАИНЫ

предложил провести осенью этого года Николай Гончар, лидер московского «Гражданского союза»

Артемий Москвич

Третий путь?

С ЭТОЙ ИДЕЕЙ «постсоветского Маастрихта» председатель Моссвета Николай Гончар выступил на заседании Политсовета московского «Гражданского союза», которое состоялось вечером во вторник. Конкретно предложение состоит в следующем: как можно раньше осенью одновременно в четырех ранее входивших в СССР республиках провести референдум о создании Экономического союза, базирующегося на безоговорочном признании государственного суверенитета каждого из участников. Союз не должен носить ни политического, ни военного, ни идеологического характера.

Идея о создании такого союза нова, она содержится во всех коллективных заявлениях лидеров



Николай Гончар

бывших советских республик. Однако всякий раз после очередного заявления об экономической интеграции следовало углубление экономической дезинтеграции.

Излагая свою идею, Н.Гончар подчеркивал ее близость идеям Маастрихта, что можно истолковать как отнесение какой-либо имперской подоплеку в инициа-

тиве такого рода со стороны России.

Складывается впечатление, что нынешняя дезинтеграция может объясняться либо нежеланием сегодняшних руководителей республик, либо невозможностью для них действовать в этом направлении без ясно выраженной воли избирателей. Николай Гончар заявил, что предполагает второй вариант.

Конкретно Экономический союз должен включать: единое финансовое пространство (что не исключает существования национальных валют); единое таможенное пространство; создание единой законодательной базы для деятельности транспубликанских финансово-промышленных групп. Скорее всего, это потребует создания общей денежной единицы типа западноевропейского ЭКЮ, которое не исключает существования ни одной из национальных валют.

(Продолжение на стр. 2)

